

新婦女協進會 The Association for the Advancement of Feminism

九龍長沙灣李鄭屋村禮讓樓山口 119-120 地下 電話：27200891

傳真：27200205 電郵：hkaaf@netvigator.com 網頁：www.aaf.org.hk



香港政制發展立場書

2007 年 9 月 13 日

從 80 年代開始至今，由爭取區議會全面直選到反對區議會再次引入委任制；由爭取立法會 88、91、95 直選到要求 2012 雙普選；由爭取「主權在民」到要求「還政於民」，在這條「循序漸進」了二十多年的民主路上，本會始於堅持以「落實普及而平等的選舉」為原則，以「還政於民」為目標。

香港市民從 80 年代到 21 世紀，多次跨越了政治生態的變化及政治制度的轉換，社會依然是穩步向前，便足以證明香港市民的素質是有能力去選擇治港人才。而且，在主權移交後，香港唯一出現的管治危機，是因為治港班沒有獲得市民授權，難以服眾，故建立民主政制是香港所需的實際情況。

本會就政制發展錄皮書的立場：

- 1 不能遲於 2012 年，落實一人一票選舉行政長官及立法會全部議席；
- 2 不論是以循序漸進、兼顧社會各階層利益、有利於社會及經濟發展或是適合香港實際情況等原則，只有普及而平等的民主政制，才可以建立一個由香港市民授權的政府，避免管治危機再現；
- 3 爲了香港的未來及港人的福祉，應馬上落實基本法賦與香港人的政治權利。

普選行政長官的方案

本會認爲現時行政長官的代表性非常低，選舉委員會的人數不到現時 321 萬合資格選民的一成，故其產生方法必須以普及而平等的選舉作爲市民授權的方式。

1.1 提名委員會的組成及人數

提名委員會的全部成員是必須由香港選民以普及而平等的選舉方式產生，讓該委員會具廣泛代表性。至於提名門檻應降低，確保市民支持的政黨或政治聯盟可派出候選人參加特首選舉。而且，提名委員會不應亦不得以投票進行篩選，以確保不同政見人士的參選權利。

爲了體現市民直接提名的權利，若任何人士取得某個百分比登記選民簽名支持(百分比的標準可參考立法會選舉)，提名委員會必須以集體名義向選舉事務處提名該等人士。

1.2 提名方式---候選人數目

基本法中並無規定候選人數目。而且，基於人權的普世價值及多元開放的政制爲原則，因此我們認爲無須爲候選人數目設限。

1.3 提名後普選方式

我們同意候選人獲提名後，每一輪投票均須全港合資格選民以一人一票的方式進行，直至最終選出行政長官。

立法會普選模式

本會曾多次批評功能界別議席對婦女是一種不公平的制度，因爲現行的功能界別以行業模式分類，不單使 80 萬家庭主婦完全沒有機會參與，而各行業分類又以男性爲大多數的行業爲主，制做了簡接歧視的現象。所以本會支持以全面地區直選議席取代功能界別議席，避免大部分婦女只有一票，而某些特權人士(尤其是男性)有兩張或以上選票的不公平情況出現。

此外，本會反對增加區議會代表在立法會的數目。此舉只會混淆兩個議會職能。若要提昇區議會職能，則應修改法例，賦與區議會地區行政權力，讓兩個議會各司其職。若要加強立法會的民意基礎，只須取消功能組別，以普及平等的直選取而代之。

本會同意以一人一票產生立法會全部議席。但爲了避免大政黨壟斷，本會同意考慮實行單議席單票制及比例代表制並存的選舉制度，但必須建基於普遍而平等的原則之上。

路線圖及時間表

本會自 80 年代初已聯同其他民間團體及廣大市民，爭取在 88 年舉行直選，對於循序漸進理解是根據廿多年來香港社會對選舉的實行及認知的經驗而出發的。雖然香港在選舉模式上曾有不少改變，但無論選民或政黨都能面對並積極參與，而政府在選舉設施及選舉教育的基本工作都已十分有效率，甚至在歷屆選舉的高投票率及廉潔程度更足以令港人引以爲傲。這証明了無論是市民、政黨及政府本身都在過去廿多年來不斷學習，並且表現成熟，所以到 2012 年達至雙普選，是極合乎循序漸進、兼顧社會各階層利益、有利於社會及經濟發展及適合香港實際情況等原則。因此本會必須強調，政府應在 2012 年進行雙普選。